

透视“反向春运”热潮

春运大幕拉开,返乡人群浩浩荡荡涌入车站。年过六旬的王春喜和老伴却在“逆行”:经过近21个小时的车程,他们从老家吉林长春抵达江苏苏州,拎着装满红肠、木耳等年货的大包小包,准备在女儿工作的城市过个别样春节……

从“有钱没钱回家过年”到“我来到你的城市”,“反向春运”正在90亿人次的跨区域流动中掀起新风潮。

“正向反向,都是团圆”

“女儿最近工作很忙,我呢刚退休,就决定跑来苏州过年了。”王春喜说,这是他们第一次体验“反向春运”,一路并不拥挤,来了还能让女儿带着逛逛园林、古镇。“不管正向反向,只要我们在,哪儿都是团圆。”

“去年我父母来海南过年了,海南白切鸡加上老家的腊肉、香肠是我们的年味。”“我爸妈打算把叔叔伯伯们叫上,今年过年一起来云南旅居。”社交平台,不少网友分享长辈“反向春运”经历。

有通信运营商数据分析指出,2024年春运,60周岁及以上人群出行量同比增长近30%,更多老人选择前往子女工作地团聚,他们来自四川、河北、湖北、湖南等省份,目的地则多是北京、上海、广州、深圳、杭州等大城市。

国铁集团相关负责人介绍,今年春运整体客流稳中有增,反向客流量将进一步上升。

“反向春运”兴起,得益于老人“走得动”、更易走。以往年轻人过年回乡,不仅因为故乡情结,也因为许多老人行动不便、经济条件有限。如今,随着医疗条件改善、城乡发展差距缩小,农村与中小城市老人的生活水平已显著提升。

从贵州到南京探亲的沈大爷感慨,密集的高铁网络和航空线路让千山万水被轻松跨越;点单手指就能购票,也让他们更有勇气来城市“陪伴孩子”。

综合成本更低,是另一大动因。许多上班族返乡时间成本较高,而“反向春运”线路往往票源丰富、票价较低。同程旅行发布的《2025春运旅行趋势报告》指出,不少消费者利用春运期间“潮汐”客流特征反向旅行过节,最高可节省50%至70%的机票费用。

阖家团圆,也是城市“微度假”。“我已计划好,年夜饭就去网红火锅店吃,还做了一堆旅游攻略。”在南京工作的设计师林佳,打算把湖南老家的父母和奶奶接来过年,“以前春节回家,窝在家很无聊,不如让家人来城市里一块玩玩。”

不少城市在春节期间推出新兴文旅项目吸引游客。广州花城广场的春节灯会成全国闻名的年味地标;在成

都,宽窄巷子结合大熊猫基地的“新春文化游”吸引大批家庭出游……“反向春运”逐渐变成“微度假”出游。

新共识孕育新机遇

春节是家庭团聚的节日,子女返乡探亲是由来已久的传统习俗。但也有不少人认为,年轻一代在城市工作、生活压力大,“与其身心俱疲地返乡,不如请父母来团聚,人在就有家。”

多位社会学领域专家表示,“反向春运”并不意味着解构中华优秀传统文化,而是传统不断演变发展的体现;“反向”团聚并未改变孝敬、亲情等美好情愫。

这一现象背后,也意味着父母、子女对如何过年渐渐形成了新的共识。

南京大学城市科学研究院执行院长胡小武说,一些青年回乡过年时有“陌生感”“形式感”“孤独感”,匆匆待两天就离开;父母到城市能获得更长团聚时间,也能感受城市文化与氛围,一种家庭生活新共识逐渐默契形成。

有专家认为,随着城镇化不断推进,“乡下人”与“城里人”界限越发模糊,“反向春运”有助于城乡文化更好融合。“父母来到城市,能直观感受我们的生活环境,也会为孩子的奋斗感到自豪,互相增进理解。”在江苏无锡工作的00后张凡

说。客观上,“反向春运”能减少运输压力、增加上座率,有助于均衡配置运力,实现效益增长。

有市民发现,今年春运期间不少列车车票出现“白菜价”,如1月22日九江至深圳东最低票价仅需31.5元,菏泽到北京最低只要15元。铁路部门工作人员称,春运期间部分大城市单向客流多,去程人满为患,但返程运力易闲置,因而会有优惠。

文旅消费也迎来新契机。从年夜饭预订到城市周边游,一家三代构成的家庭旅客群体,成为各大文旅平台吸引的对象。有旅游平台预测,家庭结伴出行将成为今年春节期间的主流,亲子家庭的占比将增至49%,订单量同比增长75%。

呼唤城市温情“双向奔赴”

然而,“反向春运”也难免让人心生隐忧:年迈父母适应能力有限,在城市是否会面临沟通障碍与“数字鸿沟”?老人又能否有更好的过年体验?不少受访对象表示,父母进城,不仅需要子女张开怀抱,更呼唤城市以包容与温情实现“双向奔赴”。

交通运输部部门可以为“反向春运”人群提供更细致的解答解惑、交通指引、人工检票等适老化服务。城市要相应增加

对老幼群体的服务投入,如地铁、车站增加志愿者协助提行李、购票;景区增设无障碍通道;消费场景中推出老年支付专用通道等;通过种种细节,让老人感受城市温度。

胡小武认为,春节期间,大城市可打造丰富多元、更具包容性的文化活动。如在商场增设传统市集展区,让老人和年轻人共同感受“年味”;推出适合全家参与的城市徒步活动;利用线上直播技术,将年俗活动推广至更多家庭,让城市过年成为家庭的共同记忆。

有文专家指出,城市在为“反向春运”人群提供同等市民待遇及周到公共服务之外,也应加强市场监管,合理控制商品和服务价格,避免节日期间价格过度上涨“寒”了人心。

此外,部分文旅景点不妨在春节期间对新市民及其家属免费或优惠开放,社区也可多组织开展丰富的联欢活动,让老人等群体更有归属感和认同感。一些地方也可主动打造“反向春运友好型城市”形象,进一步提升城市吸引力。

“家人闲坐,灯火可亲”。虽然春运方向在变,团圆形式在变,但“反向春运”热潮下,代际之间温情互融,城乡文化彼此渗透,春节作为“团圆节”传递的情感共识始终如一:一家人在一起,就是年。

据《经济参考报》

特朗普宣布 美国退出 世界卫生组织

新华社华盛顿1月20日电 美国总统特朗普20日签署行政令,宣布美国退出世界卫生组织。

白宫发布的行政令称,美国国务院应将美国这一决定立即通知联合国秘书长和世卫组织领导层。行政令还要求尽快采取适当措施,暂停向世卫组

织提供任何来自美国政府的资金、支持和资源。

在特朗普上一个总统任期,美国政府2020年7月6日正式通知联合国,称美国将于2021年7月6日退出世卫组织。2021年1月20日,拜登政府上台首日宣布美国停止退出世卫组织。

国家卫健委: 三月起 全国公立医疗机构 取消门诊预交金

国家卫生健康委20日举行卫生健康系统为民服务实事有关情况的发布会,该委财务司司长刘魁表示,自2025年3月起,全国所有的公立医疗机构取消门诊预交金,将医保患者住院预交金额度降至同病种个人自付平均水平,以进一步减轻患者的就医压力。

刘魁表示,自3月起,全国公立医疗机构不仅要全面停止收取门诊预交金,还要限时清退患者以前缴纳的门诊预交金。但是,为避免“一刀切”给部分

群众带来不便,对不会使用新型支付方式的老年人群,可以保留预存费用等方式。对门诊手术、急诊手术等复杂情形,在患者自愿的前提下,医疗机构仍可以预收费用。

刘魁举例,假设某医院经测算参加城乡居民医保的某病种过去3年平均住院费用是9000元,医保报销后个人平均自付的费用是3000元,那么这家医院向这类病种城乡居民医保患者收取的住院预交金不得超过3000元。

据《光明日报》

杭州高新区 国家级专精特新 “小巨人”达百家

记者从杭州高新区(滨江)近日召开的“加快建设创新滨江”主题新闻发布会上获悉,国家级专精特新“小巨人”企业数量达100家,主要集中在智能物联、高端装备及生物医药领域。

作为首批国家高新区之一,杭州高新区(滨江)多年来精心耕耘产业生态,构建覆盖企业发展全生命周期的政策体系,形成以数字经济和新制造业双引擎驱动的产业生态,出台系统化、体系化专精特新产业政策,明确提出到2025年累计培育省级专精特新中小企业500家、国家级专精特新“小巨人”企业100

家的目标。

记者从会上获悉,杭州高新区(滨江)还发布了《关于加快建设创新滨江 加快培育新质生产力的实施意见》。未来,杭州高新区(滨江)将以加快形成新质生产力为主线,锚定建设创新滨江总目标,围绕科创平台推动科教人一体贯通、科技创新和产业创新深度融合、构建现代化产业体系、完善科技创新支撑体系四个维度,重点开展科创平台能级提升、企业创新主体培育等7个专项行动,全面深化体制机制改革,加强资源要素配置,提升创新体系整体效能。

据《科技日报》

“年味”美食 受追捧

1月20日,在金华市婺城区的一家美食工坊里,一位员工正在展示他们赶制的手工创意“年味”美食。

据悉,这些五彩缤纷的卡通汤圆、生肖蛇造型的花馍、彩虹八宝饭等创意“年味”美食,是用蔬菜、水果榨汁和面粉、糯米饭等食材制作而成,不仅好看好吃,还有祝福的寓意,受到了年轻消费群体的追捧。

通讯员时宽兵 摄



新华时评

持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题

整治群众身边不正之风和腐败问题,是老百姓期盼的实事,是关系党的执政根基的大事。二十届中央纪委四次全会公报提出,持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,着力推动改革发展成果更多更公平惠及广大人民群众。

党风政风,具体地体现在每一名党员特别是领导干部的实际工作上。老百姓怎么看党和政府,往往取决于身边的党员干

部正不正派、清不清廉、干不干事。如果身边的党员干部对群众的事漠不关心,只顾奢靡享乐、铺张浪费,形式主义、官僚主义盛行,那么老百姓就会认为作风建设没有什么实际成效;如果身边的党员干部真正把群众的事放在心上,夙夜在公、廉洁自律,那么“四风”、树新风的成效就能真正转化为凝聚党心民心的强大正能量。

人民群众反对什么、痛恨什么,就要坚决防范和纠正什么。从近年来纪检监察机关查处的案例来看,有的不法人员从孩子口中“夺食”,贪占学生餐费、插手招标采购、收受回扣;有的医务人员靠医吃医,吃回扣、收红包,败坏行业风气;有的基层干部搞社会救助“人情保”“关系保”,把老百姓的“救命钱”当成“唐僧肉”侵吞蚕食……越是在

和老百姓生活息息相关的领域,“蝇贪蚁腐”带来的切肤之痛就越明显、越直接。

要让人民群众真正感受到正风反腐的实际成效、感受到公平正义就在身边,推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸,是题中之义。要找准切入点、突破口,因地制宜、结合实际,聚焦推进乡村振兴、民生痛点难点、群众反映强烈的突出问题,

严查“蝇贪蚁腐”、推进纠风治乱。与此同时,还要坚持系统施治、标本兼治,以改革精神和严的标准推进基层体制机制改革,针对办案过程中发现的问题强化分类整改,推动个性问题点对点解决,共性问题面上整改,持续放大以案促改、以案促治的叠加效应,从源头上铲除不正之风和腐败问题滋生的土壤和条件。

新华社北京1月21日电

强力护航春节保供电

“线路开关闸刀及设备线夹触点温度正常,变压器运行良好,未发现异常。”近日,国网江山市供电公司贺村供电所阿毛服务队队员,对10KV坛石A147线、上王A148线等线路设备开展巡视测温工作,及时消除安全隐患,全力保障电网安全稳定运行。

为全面做好迎峰度冬春节保供保暖工作,该公司结合安全生产治本攻坚三年行动工作要求,强化供电可靠性,依托抢修指挥体系,实施主动运维、主动检修、主动抢修;以客户用电需求为核心,统筹谋划,周密部署,组织运维人员开展线路及设备开展巡视测温工作,科学安排电网运行方式,完善迎峰度冬春节保电预案,加强日常巡检和特巡特护。

缪瑞荣、王刚

“火焰蓝” 敬老志愿服务

为充分发挥“火焰蓝”志愿服务作用,强化老年人火灾防范意识,近日,衢州开发区消防救援大队深入敬老院开展志愿服务活动。

消防队员为老人们讲解了日常用电用气注意事项以及如何火场逃生等消防安全知识,还现场演示了灭火器使用方法。此外,消防员还为敬老院打扫院落、房间,给老人分发牛奶、面包等慰问物品,得到大家的赞誉和好评。

王涛

丽水供电职工书画展



“书画画电·翰墨侨声”国网丽水供电公司职工书画展,近日在青田供电公司开幕。参展作品由丽水供电公司工会精心征集。各县市基层单位的书画爱好者以独特审美和巧妙构图,反映企业电网建设、优质服务、职工文化等丰富内容,展现职工和谐幸福生活,彰显丽水人的时代风采。

这些书画作品,后期还将安排到丽水地区其他县(市、区)供电公司巡回展出。

张婷微 文/摄

生日祝福
今逢浙江省绍兴市陈洁女士36岁生日,敬祝平安无疾,所愿皆成真,日日是好日,岁岁有今朝。特此登报,敬告亲友,亦作留念。
妹妹陈瑞敬上
2025年1月22日
李强 温州龙湾商务区安泰物业管理有限公司的装修押金收据(一份,编号:1429405,金额:1500元,声明作废。
温岭双顺农业有限公司遗失公章(编号:33108110007585)、财务章(编号:33108110007586)、法人章(编号:33108110007587)各一枚,声明作废。
新昌县新昌机械有限公司遗失财务专用章,编号:33062403030253,声明作废。
宁波彩登贸易有限公司遗失财务章,编号:33021110007280,声明作废。
通知债权人申报债权的注销公告:杭州市上城区农贸市场行业协会表决通过,决定注销,清算组已成立,债权人接到通知之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向清算组申报债权。清算组电话:87077330
杭州市上城区农贸市场行业协会 2025年1月22日

宁波裕路营销策划有限公司遗失公章一枚,编码:33022510034527,声明作废。
宁波裕路企业管理有限公司遗失公章一枚,编码:33022510034521,声明作废。
海宁市长安镇陆泽村工会联合会遗失工会法人资格证,编号:81330481MC2031429T,声明作废。

国有股权无偿划转公告
因企业战略需要,在广州市城市建设开发有限公司(简称“广州城建”)和杭州绿城实业投资有限公司(简称“杭州绿城”)协商一致的基础上,拟对国有股权进行划转,并就相关事项公告如下:一、杭州绿城持有的杭州绿城实业投资有限公司63.125%、杭州绿城实业管理有限公司62%、杭州绿城企业管理有限公司62%、杭州绿城企业管理有限公司62%、杭州绿城企业管理有限公司49%股权无偿划转给广州城建。二、股权划转后,杭州绿城现有债权债务仍由其继续承担。三、对本次划转享有债权的单位和个人可在本公告发布之日起三日内,持合法有效凭证申报债权。联系地址:杭州市上城区越秀维多利中心B座18楼,联系电话:黄先生,13616537051。
2025年1月22日

致歉声明
致:前金科技集团股份有限公司
因在未经前金科技集团股份有限公司合法授权的情况下,擅自将前金科技集团股份有限公司的商标,并对外宣传为前金科技集团股份有限公司的核心代理商和指定客户服务中心,此行为严重侵犯了前金科技集团股份有限公司的商标权、企业名称权和企业声誉,同时也对广大客户和合作伙伴,造成了不良影响和损害。对此,我们深表歉意,并已删除侵权内容,对外刊登致歉声明,同时保证今后不再从事任何侵权行为。
我们郑重申明前金科技集团股份有限公司所有业务均与自前金业务,我们对外以前金科技集团股份有限公司代理商和客户服务中心等名义进行的任何商业活动,均未取得前金科技集团股份有限公司的授权,这些行为产生的一切责任与后果,均由我们自行承担,与前金科技集团股份有限公司无关。特此声明致歉,消除影响。
声明人:苏州一金属材料有限公司
2025年1月22日